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RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

(RPP) 

 

Satuan Pendidikan  : SMA Negeri 1 Tuntang 

Kelas/ Semester  : XII /Genap 

Mata Pelajaran  : Ekonomi 

Materi Pokok  : Siklus Akuntansi Perusahaan Dagang 

Sub Materi   : Jurnal Khusus ( Special Journal) 

Alokasi waktu  : 10 Menit 

 

A. Kompetensi Inti 

KI 3 Memahami,menerapkan, menganalisis dan mengevaluasi pengetahuan factual , 
konseptual, procedural,dan metakognitif berdasarkan rasa ingin tahunya tentang ilmu 
pengetahuan, tehnologi, seni, budaya, dan humaniora dengan wawasan, 
kemanusiaan, kebangsaan, kenrgaraan dan peradaban terkait penyebab fenomena 
dan kejadian, sertamenerapkan pengetahuan procedural pada bidang kajian yang 
spesifik sesuai dengan bakat dan minatnya untuk memecahkan masalah. 

KI 4 Mengolah, menalar, menyaji dan mencipta dalam ranah konkret dan ranah abstrak 
terkait dengan pengembangan dari yang dipelajarinya di sekolah secara mandiri 
sertabertindak secara efektif dan kreatif,  metoda sesuai kaidah keilmuan 
 

B. Kompetensi Dasar & Indikator Pencapaian Kompetensi dasar 

Kompetensi Dasar 

Pengetahuan Keterampilan 

3.5   Menganalisis siklus akuntansi 
perusahaan dagang 

4.5 Mempraktikkan siklus akuntansi perusahaan 
dagang 

 

Indikator Pencapaian Kompetensi 

Pengetahuan Keterampilan 

3.5.1.  Mengidentifikasi karakter 

perusahaan dagang 

3.5.2.  Mendeskripsikan akun-akun 

perusahaan dangang 

3.5.3   Mengelompokkan transaksi pada 

jurnal yang sesuai 

 

4.5.1. Peserta didik dapat menyajikan jurnal 

khusus  dalam bentuk laporan sebagai  

bagian dari siklus akuntansi perusahaan 

dagang 

 

 

C. Tujuan   Pembelajaran  :  

Melalui pembelajaran Discovery Learning dengan metode pembelajaran make a match peserta 

didik mampu berfikir secara kritis, kreatif, mandiri,  gotong royong  dalam  mengidentifikasi 

karakter perusahaan dagang menjelaskan transaksi akuntansi perusahaan dagang , 

mendeskripsikan akun-akun perusahaan dagang mengelompokkan transaksi pada jurnal yang 

sesuai dan mengaplikasikan penggunaan jurnal khusus serta dapat menyajikan jurnal khusus 

dalam bentuk laporan sebagai  bagian dari siklus akuntansi  perusahaan dagang dengan teliti, 

disiplin serta menjujung tinggi tanggung jawab. (Integritas ) 

D. Materi Ajar 

- Jurnal khusus perusahaan dagang 
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E. Metode 

1. Pendekataan Kooperatif Learning  
2. Model Pembelajaran Discovey learning   

3. Metode pembelajaran  Make a match 

F.  Media dan Alat 

1. Media 
 PPT 
 Gambar Peraga 
 Kartu Make a match 

2. Alat 
 Papan tulis 
 Speaker 

G. Sumber Belajar 
1. Alam S., 2018. Ekonomi Untuk SMA dan MA Kurikulum 2013. Jakarta : Erlangga esis.   
2. https://www.materiakuntansiyeita.blogspot.com diunduh Selasa,  4 Januari 2022 
3. https://www.portalakuntansi.com diunduh Selasa,  4 Januari 2022 
4. https://www.hashmicro.com/id/blog/jenis-transaksi-perusahaan-dagang/ Diunduh Jumat,  

7 Januari 2022 
 

H. Kegiatan pembelajaran 

Kegiatan Deskripsi Kegiatan 
Alokasi 
Waktu 

1 2 3 

Pendahuluan a. Mengawali pembelajaran dengan berdoa dan 
memberi salam (Religius)  

b. Menyanyikan lagu Indonesia (Pada jam pertama) 
Nasionalisme 

c. Mempersiapkan kelas agar lebih kondusif untuk 
memulai proses KBM (kerapian, kebersihan ruang 
kelas, menyediakan media dan alat serta buku 
yang diperlukan) (Mandiri) 

d.  Mengingatkan kembali kepada siswa tentang 
materi sebelumnya mengenai yaitu laporan 
keuangan perusahaan jasa. 

e. Menyampaikan tujuan pembelajaran dan metode 
pembelajaran yang akan digunakan (Intergritas) 

 2 Menit 

Kegiatan Inti 

Memberikan 

Stimulus  dan 

memotivasi peserta 

didik untuk 

bertanya 

Memberikan apersepi kepada peserta didik berupa : 

1. Mengingat kembali pembelajaran sebelumnya 

yaitu tentang akuntansi perusahaan jasa. 

2. Memberikan  stimulus tentang materi yang akan 

dibahas dengan dengan mengkaitkan dengan 

situasi sehari hari.  

 

 

 

 

8 Menit  

 

Problem statement 

(pertanyaan/identifi

kasi masalah 

 Guru menjelaskan aturan permainan make a match 

kepada peserta didik. 

 Peserta didik dibagi dalam 2 kelompok besar 

Kelompok pertama menerima kartu yang berisi  soal 

https://www.materiakuntansiyeita.blogspot.com/
https://www.portalakuntansi.com/
https://www.hashmicro.com/id/blog/jenis-transaksi-perusahaan-dagang/
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Kegiatan Deskripsi Kegiatan 
Alokasi 
Waktu 

1 2 3 

dan kelompok ke 2 menerima kartu yang berisi  

jawaban untuk mencari pasangan dari setiap kartu. 

Data collection 

(pengumpulan data) 

 

 Peserta didik mencari informasi berkaitan dengan 

materi dengan membaca modul atau materi dari 

internet (Literasi ) 

 Peserta didik mencari jawaban atau pertanyaan dari 

kartu-kartu yang sudah diterima masing-masing 

peserta didik   (Integritas, rasa ingin tahu, bekerja 

keras) 

Memverifikasi data a. Peserta didik yang sudah menemukan jawaban 

dari kartu , kemudian menempelkan  pasangan 

kartu pada tempat yang sudah disediakan 

.(bertanggung jawab, bekerja sama) 

b.  Peserta didik yang salah menemukan 

pasangannya, di minta untuk memperbaiki kembali 

dengan mencari pasangan kartunya 

Menyimpulkan Peserta didik bersama guru menyimpulkan materi 

jurnal khusus perusahaan dagang dengan 

memberikan pertanyaan secara acak kepada peserta 

didik. 

Penutup 

 1. Guru memberikan post test (formatif) baik dalam 

bentuk PG maupun essai untuk mendapatkan 

umpan balik dari hasil pembelajaran hari ini kuis 

singkat melalui media game edukasi berupa kuis 

langsung yaitu Quizziz, link dibagikan melalui wa 

grup kelas dan menampilkan view 

rangking/penilaian Quizziz melalui LCD kelas. 

Link quizizz : 

https://quizizz.com/admin/quiz/61d5cad2be5c930

01e2a2b29  

Soal Essai terlampir. 

2. Peserta didik mendapat tugas mengerjakan LKPD 

soal tentang jurnal Khusus secara individu untuk 

dikumpulkan minggu depan dan membaca materi 

berikutnya tahap pengikhtisaran akuntansi 

perusahaan dagang. (Tanggung jawab, disiplin, 

mandiri) 

3. Mengakhiri pembelajaran dengan doa dan 

mengucapkan salam (Religius) 

2 menit  

 

 

 

 

 

https://quizizz.com/admin/quiz/61d5cad2be5c93001e2a2b29
https://quizizz.com/admin/quiz/61d5cad2be5c93001e2a2b29
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I. Penilaian Hasil Belajar 

1. Teknik Penilaian  

a. Penilaian Sikap   : Observasi/pengamatan 

b. Penilaian pengetahuan  : Tes tertulis dan penugasan  

c. Penilaian Ketrampilan  : Unjuk Kerja mengerjakan soal transaksi perusahaan dagang ke       

jurnal khusus 

2. Instrumen  Penilaian  

a. Afektif   : Instrumen pengamatan aktivitas peserta didik 

b. Kognitif   : Instrumen soal terlampir  

c. Psikomotorik  : Instrumen kinerja terlampir  

J.  Program Remidial dan Pengayaan 

1.    Remidi  

a. Pembelajaran remedial dilakukan kepada peserta didik yang belum tuntas. 

b. Tes remedial, dilakukan sebanyak 1 kali dan apabila setelah kali tes remedial belum 

mencapai ketuntasan, maka remedial dilakukan dalam bentuk tugas tanpa tes tertulis 

kembali. 

c. Tugas belajar bersama tutor sebaya dengan laporan membuat rangkuman dengan indikator 

yang tidak mampu dicapai. 

2.     Pengayaan  

a. Menjadi Tutor sebaya kepada teman yang belum mampu mencapai KKM pada 

indikatornya dengan pendampingan guru. 

b. Diberikan pada siswa pendalaman materi tentang jurnal khusus. 

 

 

 

 

Mengetahui        Kab. Semarang, 4 Januari 2022 

KepalaSekolah,               Guru Mata pelajaran 

 

  

 

Dra. Ariyati Adi Kusumawati                      Wahyu Dini Astutik, SE 

NIP. 19670419 199203 2 004   
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Lampiran- Lampiran RPP 
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1. Bentuk Jurnal Penjualan (Sales Journal)  

Tanggal 
No 

Bukti 
Keterangan Ref 

Debit Kredit 

Piutang Dagang Penjualan Serba Serbi 

       

       

 

2. Betuk Jurnal Pembelian (Purchasing Journal)  

Tanggal 
No 

Bukti 
Keterangan Ref 

Debit Kedit 

Pembelian Serba Serbi Utang Dagang 

       

       

 

3. Bentuk Jurnal Penerimaan Kas (Cash Receipt Journal)  

Tgl 
No 

Bukti 
Keterangan Ref 

Debit Kredit 

Kas 
Pot 

Penj 
Penjualan 

Piutang 

dagang 

Serba 

serbi 

         

         

 

4. Bentuk Jurnal Pengeluaran Kas (Cash Disbursement Journal)  

Tgl No Bukti Keterangan Ref 

Debit Kredit  

Pembelian 
Utang 

Dagang 

Serba 

serbi 
Kas 

Pot 

pemb 

         

         

 

5. Bentuk Jurnal Umum/ Jurnal Memorial  

Tanggal Keterangan Ref Debit Kredit 
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INSTRUMEN PENILAIAN 

 
A. Instrumen Penilaian Afektif 

Sikap yang menjadi fokus penilaian adalah sikap religius, disiplin, tanggungjawab, kerjasama, dan 

proaktif   

No 
Nama 

Siswa 

Sikap Nilai 

Religius Disiplin Tanggung 

jawab 

Kerja 

sama 

Proaktif An

gka 
Huruf 

1 Amma  4 3 3 4 3 17 A 

2 Wisnu 3 3 3 3 2 14 B 

 dst        

 

Skor Perolehan 
X 4 = Nilai 

Skor maksimal  

Skala Skor : 

Skor < 1 Kurang 

 Skor < 2 Cukup  

Skor < 3 Baik  

Skor >3 Sangat Baik 

 

B. Instrumen Penilaian Kognitif 

1. Kisi-kisi Penilaian Pengetahuan 

Tes tertulis  

No Kompetensi Dasar Indikator Bentuk soal 
Jumlah Butir 

Soal 
No Butir 

Soal 

1 Menerapkan 
pencatatan 
transaksi ke dalam 
buku 
jurnal khusus pada 
perusahaan dagang.  

1. Memahami 
pengertian jurnal 
khusus 

esai 2 1 & 2 

2. Mengidentifikasi 
transaksi 
yang akan di 
posting ke 
jurnal khusus 

esai 2 3 & 4 

3. Memahami 
macammacam 

Jenis jurnal khusus 
esai 1 5 

 

2. Soal 

Teknik Penilaian : Tes Tertulis 

Bentuk Instrumen : Post test Esai (KD 3 5) 

No Indikator Soal Penyelesaian Skor 

1 Memahami 
pengertian jurnal 
khusus 

1. Jelaskan 
dengan singkat 
apa yang 
dimaksud dengan 
jurnal umum? 

Jurnal Khusus adalah jurnal 
yang digunakan khusus untuk mencatat 
transaksi 
yang sering terjadi (berulang) dan sejenis 

20 

2. Sebutkan 
manfaat jurnal 
khusus! 

1. Memungkinkan 
pembagian pekerjaan 
2. Memudahkan posting ke buku besar 

20 
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3. Pengendalian intern yang lebih baik 

 . 
Mengidentifikasi 
transaksi yang 
akan di 
posting ke jurnal 
khusus 

3. Sebutkan 
transaksi yang 
dicatat dalam 
jurnal 
khusus! 

Pembelian 
Penjualan 
Penerimaan kas 
Pengeluaran kas 

20 

4. Sebutkan 
transaksi yang 
tidak dapat 
dicatat dalam 
jurnal khusus! 

Retur penjualan 
Retur pembelian 

10 

 Memahami 
macam-macam 
Jenis jurnal 
khusus 

5. Sebut dan 
jelaskan 
macam-macam 
jurnal 
khusus! 

 Jurnal Pembelian adalah buku harian 
khusus yang fungsinya untuk mencatat 
transaksi-transaksi pembelian barang 
dagang ataupun barang lainnya 
yang sistem pembayarannya dilakukan 
secara kredit. Jurnal ini sering juga disebut 
dengan buku pembelian 

 Jurnal Penjualan adalah buku harian 
khusus yang fungsinya untuk mencatat 
transaksi penjualan barang atau secara 
kredit. 

 Jurnal penerimaan kas 
adalah buku harian khusus yang fungsinya 
untuk mencatat semua transaksi 
penerimaan kas dari hasil penjualan 
secara tunai baik berupa kas ataupun cek. 
Buku ini sering juga disebut sebagai buku 
kas masuk. 

 Jurnal pengeluaran 
adalah buku harian khusus yang fungsinya 
untuk mencatat semua transaksi 
pembayaran hutang pembayaran beban 
dsb secara tunai, baik menggunakan cek 
kas. Jurnal ini sering ataupun disebut 
dengan buku kas keluar. 

30 

 Jumlah Skor 100 

Perhitungan skor akhir menggunakan rumus : 

Skor Perolehan 
X 100 

Skor maksimal  

Pencapaian KKM adalah 70 

C.   Instrumen Penilaian Psikomotorik ( KD 4.5) 

No 
Nama 

 

Ketepatan waktu 
mengumpulkan 

1-3 

Jawaban 
Benar 
1-10 

Kerapian dan 
kelengkapan Jurnal 

1-2 
Skor 

1 Amma 3 9 2 93 

2 Wisnu 2 8 2 80 

 dst     

Perhitungan skor akhir menggunakan rumus : 

Skor Perolehan 
X 100 

Skor maksimal  

Pencapaian KKM adalah 70 
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PROGRAM PERBAIKAN DAN PENGAYAAN 

 

1. Program Perbaikan 

1.1. Sasaran Perbaikan   : Siswa yang memperoleh nilai kurang dari 70 

1.2. Bentuk perbaikan  : Tes perbaikan 

1.3. Jenis perbaikan   : Individual 

1.4. Kompetensi Dasar/Materi Pokok : Jurnal Khusus 

1.5. Proses perbaikan   : Peserta didik diberikan kesempatan belajar dibawah 

                                                         bimbingan teman dalam satu kelompok tentang materi Jurnal Khusus  

2. Program Pengayaan 

2.1. Sasaran Pengayaan   : Siswa yang memperoleh nilai diatas 70 

2.2. Bentuk Pengayaan   : Pemberian materi tambahan beruapa pendalaman materi. 

2.3. Jenis Pengayaan   : Individual 

 

Sekolah   : SMA NEGERI 1 Tuntang 

Materi Pelajaran  : Akuntansi Perusahaan Dagang 

Sub Materi  : Jurnal Khusus 

Kelas/Semester  : XII/ Genap 

Tahun Pelajaran : 2021/2022 

PERBAIKAN 

Nomor 

Nama Siswa 

Nilai 

Sebelum 

Perbaikan 

Tanggal 

Perbaikan 

Hasil 

Perbaikan 

Bentuk 

Perbaikan 
Keterangan Urut Absen 

1        

2        

3        

4        

       Dst.... 

 

PENGGAYAAN 

Nomor 

Nama Siswa 

Nilai 

Sebelum 

Pengayaan 

Tanggal 

Pengayaan 

Hasil 

Pengayaan 

Bentuk 

Pengayaan 
Keterangan Urut Absen 

1        

2        

3        

4        

       Dst.... 
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Lampiran Kartu Make a match 

 
1.  Menjual barang dagangan secara tunai seharga  Rp 500.000 

  Jawab : Kas          Rp. 500.000 

   Penjualan (Sales) Rp. 500.000 

 

2. Menjual barang dagangan dengan syarat penjualan 2/10;n/30 seharga Rp 400.000 

       Jawab : Piutang dagang    Rp. 400.000,- 

        Penjualan (Sales)                       Rp. 400.000,- 

 

3. Barang dagang yang dijual tunai dikembalikan seharga Rp 100.000 

    Jawab : Retur Penjualan  Rp. 100.000 

   Kas                    Rp. 100.000 

 

4. Barang dagang yang dijual kredit dikembalikan seharga Rp 50.000 

    Jawab : Retur Penjualan  Rp. 50.000 

   Piutang dagang                Rp. 50.000 

 

5. Dijual barang dagang secara tunai seharga Rp  1.000.000  dgn discount 10 %. 

     Jawab : Kas                Rp. 900.000 

                   Potongan penjualan             100.000,- 

         Penjualan         Rp.1.000.000 

 

6.  Menerima pelunasan piutang dagang sebesar Rp 1.500.000 dan ada potongan penjualan 5 

%.  

     Jawab : Kas                Rp 1.425.000 

                    Potongan penjualan  Rp.  75.000 

        Piutang dagang      Rp. 1.500.000 

 

7.  Membeli barang dagangan secara tunai Rp. 2.000.000 

      Jawab  : Pembelian   Rp. 2.000.000   

    Kas  Rp. 2.000.000 

 

8. Barang dagang yang dibeli tunai dikembalikan seharga Rp 100.000 

     Jawab : Kas      Rp. 100.000 

        Retur Pembelian    Rp. 100.000 

 

9. Membayar utang dagang sebesar Rp 700.000   ada potongan pembelian 10 % 

      Jawab :  Utang dagang  Rp. 700.000,- 

        Potongan Pembelian  Rp.   70.000,- 

        Kas                  Rp. 630.000,- 

 

 10. Barang dagang yang dibeli secara kredit dikembalikan seharga Rp 150.000 

  Jawab : Utang dagang    Rp. 150.000 

        Retur Pembelian    Rp. 150.000 
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11. Membeli barang dagang seharga Rp 600.000  dengan potongan 5 % 

       Jawab :   Pembelian   Rp. 600.000,- 

         Potongan Pembelian  Rp.   30.000,- 

         Kas    Rp. 570.000,- 

 

12. Arti barang dagang dijual  dengan syarat 2/10 , n/30 sebesar Rp. 2 500.000 

      Jawab : Penjualan secara kredit dalam jangka waktu 30 hari jika dalam dilunasi dalam 

jangka waktu maksimal 10 hari akan mendapatkan potongan pembayaran sebesar 2% 

 

13. Jurnal pembelian 

      Jawab: Jurnal yang digunakan untuk mencatat pembelian barang dagangan secara kredit 

 

14. Jurnal penjualan 

      Jawab : Jurnal yang digunakan untuk mencatat penjualan secara kredit 

 

15. Jurnal Kas keluar  

      Jawab : Jurnal yang digunakan untuk mencatat semua pengeluaran kas / tunai. 
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